
 

 

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Kerstin Celina BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

vom 07.02.2024

- mit Drucklegung -

Ausbildung Heilerziehungspflege – Reformbedarf & Schulversuch

Im Zwischenbericht der Staatsregierung vom 29. Dezember 2023 wird auf den Beschluss
des Bayerischen Landtags vom 11.5.2023, Drs. 18/28935, mit dem Titel „Zukunftschancen
Heilerziehungspflegerin und Heilerziehungspfleger II: Ausbildungsreform im Bereich der
Heilerziehungspflege im Rahmen eines Modellprojekts modernisieren“ eingegangen. Mit Bezug
zu diesem Zwischenbericht und darüber hinaus frage ich die Staatsregierung:  

1.1 Welche Träger und Einrichtungen der Heilerziehungspflege nahmen am Runden Tisch zur
Vorstellung eines Konzepts für einen Schulversuch in der Heilerziehungspflege am 24. Oktober
2023 mit dem Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) und dem Bayerischen
Staatsministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) teil?

1.2 Gingen bei der Staatsregierung bis 1. Dezember 2023 Rückmeldungen bzw. Stellungnahmen
der Träger und Einrichtungen zum Schulversuchskonzept ein? (Bitte unter Angabe der
Einrichtungen bzw. Träger)

1.3 Wurden diese Rückmeldungen ins Konzept des Schulversuchs integriert? (Falls ja, bitte
erläutern welche Punkte aufgegriffen wurden; falls nein, bitte begründen)  

2.1 Wann werden diese Stellungnahmen dem Landtag zur Verfügung gestellt?  

2.2 Wie wird die Ausbildungsvergütung und Refinanzierung im Schulversuch geregelt? (Bitte
unter Angabe des monatlichen geplanten Ausbildungsgehalts)  

2.3 Welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, um die Vergütung in der dreijährigen
Ausbildungsform im Bereich Heilerziehungspflege zu vereinheitlichen?  

3.1 Gelten für den Schulversuch abweichende Zulassungsvoraussetzungen von der
Schulordnung für Fachschulen, welche in § 6 Fachschulen für Heilerziehungspflege und
Heilerziehungspflegehilfe die Zulassungskriterien für Auszubildende definiert?  (Falls ja, bitte
benennen)  
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3.2 Welchen Reformbedarf sieht die Staatsregierung grundsätzlich bei § 6 der Schulordnung für
Fachschulen?  

3.3 Plant die Staatsregierung, die Zulassungsvoraussetzungen von § 6 der Schulordnung für
Fachschulen grundsätzlich und unabhängig vom Schulversuch zu reformieren?  

4.1 Wie viele Schulen haben sich beim StMAS für die Teilnahme an dem Schulversuch
gemeldet? (Bitte unter Angabe der Anzahl und Nennung der konkreten Schule)  

4.2 Wie viele Schulen konnten im Schulversuch aufgenommen werden? (Bitte unter Angabe der
Anzahl und Nennung der konkreten Schule)  

4.3 Welche Kriterien haben die Auswahl für den Schulversuch bestimmt?  

5.1 Welche Dauer umfasst der Schulversuch?  

5.2 Wie plant die Staatsregierung den Landtag regelmäßig über die Entwicklung des
Schulversuchs zu unterrichten, insbesondere über den neu eingerichteten Arbeitskreis der
teilnehmenden Schulen?  

5.3 Ist eine Evaluation des Schulversuchs geplant?  

6.1 Ist im Schulversuch der ausbildungsintegrierte Erwerb des Zertifikats „Heilerziehungspfleger/
in im Erziehungsdienst“ geplant?  

6.2 Wie viele Personen haben bislang das Zertifikat „Heilerziehungspfleger/in im
Erziehungsdienst“ abgeschlossen?  

6.3 Welche Möglichkeiten gibt es, das Zertifikat außerhalb der Ausbildung zu erwerben?  

7. Ist der Erwerb des Zertifikats kostenpflichtig?  
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